

ОТЧЕТ О РАБОТЕ ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННО-ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «ФОНД ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ» ЗА 2022 г.

Общероссийская общественно-государственная организация «Фонд защиты детей» (далее – Фонд) работал в соответствии с задачами Устава и утвержденной Программой мероприятий, направленных на решение социальных вопросов, в 2022 году.

В связи со смертью председателя Фонда писателя, академика РАО А.А. Лиханова возникла необходимость проведения Съезда Фонда и выбора нового председателя.

15 марта 2022 г. состоялся Съезд Фонда защиты детей, на котором избран председатель, им стал Д.А. Лиханов, прежде занимающий должность первого заместителя председателя. Для участия в Съезде на общих собраниях региональных отделений были избраны делегаты. В съезде приняли участие 42 делегата от отделений (всего в стране организовано и действуют 53 отделения «Фонда защиты детей»), 7 членов Совета и ревизор, имеющие право голоса.

На Съезде избран новый состав Совета, подтверждены полномочия исполнительного директора, внесены изменения в Устав. Согласно новой редакции Устава, сформирован Попечительский совет Фонда защиты детей, который возглавила Уполномоченная при Президенте РФ по правам ребёнка М.А. Львова-Белова. В Попечительский совет вошли известные педагоги, врачи, общественные деятели, священнослужители, предприниматели и др.

В соответствии с Программой мероприятий, направленных на решение социальных вопросов, работа с несовершеннолетними, воспитывающимися в специальных учебно-воспитательных учреждениях страны, стала одной из приоритетных в работе Фонда. В 2022 году три акции Фонда защиты детей были организованы с целью поддержки воспитанников СУВУ.

Реализации мероприятия **«Организация и проведение съемок документального фильма о работе с несовершеннолетними подростками с девиантным поведением «Не пересечь черту»** организована совместно с Министерством просвещения Российской Федерации.

Документальный фильм посвящен работе, которую ведут различные учреждения социальной направленности страны с трудными подростками, и отражает роль наставников и просто неравнодушных людей в судьбе каждого ребёнка.

Фильм раскрывает особенности организации воспитательной работы с несовершеннолетними с девиантным поведением, рассказывает о методах профилактики, нелегком процессе становления личности ребенка, формировании его жизненной позиции, понимании своего места в жизни настоящей и будущей.

Документальный Фильм рассматривает эти вопросы с двух позиций: несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию, и взрослых - педагогов.

Утверждено Положение, согласован сценарий документального фильма (исх. №02/27 от 29.03.2022 г.), заключены договора с компаниями, предоставляющими оборудование для съемок, режиссером, звукорежиссером и другими специалистами, задействованными в создании фильма.

В рамках работы над фильмом снят сюжет про работу ФГБПОУ «Майкопское специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа». Съемки проходили на территории Майкопского СУВУ в с. Новосевастопольское Республики Адыгея и в г. Сочи на турнире по футболу среди команд детских домов и школ-интернатов, в котором также принимали участие воспитанники Майкопского СУВУ. Сюжет включает интервью с двумя воспитанниками специального учебно-воспитательного учреждения, а также с воспитателем и заместителем директора. Отснят репортажный материал о жизни и тренировках ребят в училище, их участии в турнире «Будущее зависит от тебя».

В рамках сюжета про социальный проект «Трудный театр. Премьера» (<https://vk.com/premera2021>) прошли съемки выступления труппы театра в ММТ под управлением Вячеслава Спесивцева; сняты интервью с двумя участниками проекта, с режиссером театра С. Ю. Пахомовой; получены материалы с репетиций и спектаклей труппы, а также видеосъемка мастер-класса, которые проводили участники труппы для проблемных ребят из московского центра социальной помощи семье и детям «Родник».

Для сюжетной линии, посвященной жизни воспитанников КГБОУСУВУ «Уральское подворье», записан репортажный сюжет с выездом в палаточный лагерь в Кишертском районе Пермского края. В процессе работы отснят видеоматериал во время обучения ребят полетам на воздушном шаре. О значимости таких занятий рассказывается в интервью с руководителем школы парапланеристов и воздухоплателей «Пятый Океан» Андреем Вертипраховым, директором СУВУ О.В. Кругловой, а также с одним из курсантов школы пилотов (бывшим воспитанником СУВУ «Уральское подворье»). Кроме того, получены видеоматериалы с XVII Международного фестиваля воздухоплавания «Небесная ярмарка-2022», на котором побывали ребята из СУВУ.

Для более полного раскрытия темы организована командировка в Хабаровск, в ГБОУ «Хабаровский краевой центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи». В ходе работы над фильмом отсняты видеоматериалы, рассказывающие о работе по профессиональной ориентации ребят, в том числе о знакомстве с рабочими специальностями на предприятии по добыче олова в рабочем поселке Солнечный. Также отсняты материалы, рассказывающие об отдыхе воспитанников СУВУ на турбазе «Холдоми» Хабаровского края. Записаны интервью с двумя воспитанниками центра, а также его директором А. Г. Петрыниным.

В рамках создания фильма «Не пересечь черту» проведены постановочные съемки в Москве. Полученные материалы использованы для художественного оформления.

Презентация документального фильма «Не пересечь черту» прошла в Общественной палате РФ в рамках IX Всероссийского совещания по вопросу организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав. Посмотреть трейлер можно по ссылке <https://youtu.be/iKsKFras3bE>.

Всероссийская акция по организации работы духовно-нравственного развития детей с девиантным поведением «Книга в библиотеку» призвана помочь организовать более эффективно работу по духовно-нравственному развитию воспитанников СУВУ.

Фондом разработано и утверждено Положение об Акции, создан Оргкомитет. С привлечением руководителей детских библиотек федерального и регионального уровней, разработана анкета для библиотекарей СУВУ, проведен анализ работы библиотек СУВУ, который показал, что большинству сотрудников библиотек не хватает знаний и в области библиотечного дела, и в библиотечной педагогике, и в сфере информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Безусловно, выявлена одна общая проблема – комплектация библиотечных фондов, в том числе и современной литературой. Также видна замкнутость деятельности СУВУ в силу своей специфики, тогда как расширение контактов с внешним миром – литературным и библиотечным, участие в совместных проектах и конкурсах только поможет совершенствовать работу по социализации воспитуемых и их адаптации к современной действительности.

В помощь библиотекарям СУВУ были составлены методические материалы для организации работы по развитию духовно-нравственного, патриотического воспитания детей с трудной судьбой «Создай свое будущее – читай». Авторы статей пишут не столько о важности чтения в жизни любого человека, сколько о необходимости приобщения к чтению современных детей и подростков, живущих в сложном мире и часто испытывающих проблемы с адаптацией и социализацией, о развитии у них образного мышления, тяги к прекрасному и чтению качественной литературы. Сам такой «процесс ухода от реальной действительности» в мир художественный так или иначе помогает юному читателю научиться видеть иное, не похожее на то, что окружает или окружало его с раннего детства, вполне вероятно, многим откроет путь в мир иных реалий, ценностей и возможностей. При этом очевидна психотерапевтическая функция искусства, когда, читая детско-подростковую литературу о трудном детстве, проживаешь жизнь героя, сочувствуешь ему и сопереживаешь, забывая на время о своих трудностях, параллельно – неосознанно – принимая решения для своих проблем. Особенно ценны для библиотекарей СУВУ представленные в методическом пособии способы коррекции девиантного поведения в условиях библиотеки.

Во все специальные учебно-воспитательные учреждения (58) страны направлены посылки с более чем 20 книгами для библиотек СУВУ, среди которых произведения классиков мировой литературы и просто хорошая детская художественная литература, предназначенная для внеклассного чтения.

Учреждение и вручение стипендии «Мы верим в тебя!» детям – лучшим воспитанникам СУВУ. Нематериальная Стипендия направлена на поддержку несовершеннолетних из числа воспитанников СУВУ, проявивших стремление к исправлению, показавших успехи в освоении профессии.

В целях реализации Акции создан Оргкомитет, разработано Положение о стипендии «Мы верим в тебя!», разработаны критерии определения победителей. Фондом для создания специального дизайна Диплома стипендии «Мы верим в тебя!» привлечены специалисты.

В СУВУ проведены конкурсы и выявлены стипендиаты. Дипломы вручены 16 лучшим воспитанникам специальных учебно-воспитательных учреждений.

«Фонд защиты детей» считает необходимым развивать формы поддержки подростков, * которые воспитываются в СУВУ. Важным представляется сопровождать их и после того, как они покидают стены этих учреждений. Ведь они вновь попадают в ту же самую атмосферу, из которой когда-то ушли. Мама пьет, как и пила, папа так и не появился. В школе – старая компания. Да, они от этого отвыкли. Но все же от взрослого сообщества необходимы дополнительные усилия для того, чтобы уберечь таких ребят от скатывания в пропасть, из которой они уже выбрались один раз.

Важно поддержать воспитанника СУВУ, дать ему веру в себя, показать дорогу в будущее. Именно это и призвана сделать учрежденная Фондом защиты детей нематериальная стипендия «Мы верим в тебя!».

Еще одним направлением деятельности «Фонда защиты детей» является поддержка детей-инвалидов, оказание помощи им в адаптации и социализации в обществе, в получении образования и формировании профессиональной ориентации.

Для реализации этого направления проведена **Всероссийская акция «Рядом с тобой»**, которая была организована в целях улучшения образовательного процесса, качества жизни, адаптации, социализации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, находящихся на дистанционном (домашнем) обучении.

Акция проходила во второй раз. В 2021 году она была организована почти для 300 ребят Дальнего Востока – Хабаровского края, Амурской и Еврейской автономной области. В 2022 году регионом, где проходила Акция, выбран Алтайский край. Особенности края является высокая доля сельского населения – 42,9% от общего числа проживающих, когда те же средние показатели по России составляют 25,3%. При подготовке Акции было учтено,

что почти половина детей-инвалидов Алтайского края (общее число 11 122) проживают в малых населенных пунктах и сельской местности.

Из 181 ребенка-инвалида и детей с ограниченными возможностями здоровья, проходящих обучение в Центре дистанционного образования КГБОУ «Алтайский краевой педагогический лицей – интернат», 134 ребенка проживают в малых населенных пунктах и сельской местности и, соответственно, не имеют доступа к разнообразным наглядным пособиям, энциклопедическим изданиям, способствующим расширению кругозора и лучшему усвоению знаний.

По результатам проведенного опроса как родительского сообщества, так и ребят, которые проходят обучение дистанционно в силу своих заболеваний, было принято решение обеспечить детей-инвалидов и ребят с ОВЗ развивающими играми, книгами, способствующими лучшему усвоению знаний, познанию окружающего мира.

«Фонд защиты детей» сформировал и направил 181 ребенку посылку с развивающими играми и книгами, помогающими лучше познать действительность. В каждую посылку вложено письмо поддержки от Фонда.

Педагогами Центра дистанционного образования для подопечных ребят были организованы онлайн-занятия по занимательной физике и химии на основе полученных учебных пособий, проведены совместные чтения и обсуждения книг, рассказывающих об окружающем мире.

«Фонд защиты детей» получил множество писем благодарности от родителей детей, проходящих обучение в дистанционном формате.

Всероссийская акция по социальной поддержке, содействию духовно-нравственному воспитанию детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, «Рождественский подарок» организована в третий раз. Ее цель - формирование и отправка новогодних/рождественских подарков в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специальные учебно-воспитательные учреждения, приюты, а также организация онлайн трансляции новогоднего популярного видеоконтента.

Разработано и утверждено Положение об Акции, совместно с Министерством просвещения РФ сформирован реестр участников Акции. В 2022 году 700 детских учреждений благодаря ее реализации получили рождественские подарки.

Разработано и утверждено Положение об Акции. Оргкомитетом определено наполнение подарка для организаций с учетом индивидуальных особенностей находящихся в них детей, их возраста, особенностей развития.

В учреждения для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, направлена детская литература, предназначенная для пополнения библиотек.

Праздничный груз – книжки для ребят о дружбе, истинах, надежде, победах, произведения, духоподъемного и познавательного характера разных авторов, причем в детские учреждения, подведомственные министерствам социального развития (детям-инвалидам), с учетом особенностей развития

ребят, книги, рассказывающие в доступной форме об окружающем мире и профессиях людей, сказки и рассказы о животных.

Кроме того, в рамках Акции «Фонд защиты детей» совместно с киностудией «Союзмультфильм» организовал для ребят, попавших в трудную жизненную ситуацию, online просмотр популярных современных новогодних мультфильмов.

27 декабря 2022 г. в 12.00 по московскому времени 700 учреждений по всей стране подключились к онлайн просмотру. Для «далеких» регионов была организована еще и возможность посмотреть трансляцию в удобное для них утреннее время.

Эксклюзивные мультфильмы новогодней тематики, предоставленные студией «Союзмультфильм» на благотворительной основе, ранее еще не были показаны в широком прокате. Ребята первыми узнали о приключениях любимых мульт-героев.

Для организации одновременного закрытого просмотра была привлечена специализированная организация, которая обеспечила бесперебойный показ мультфильмов (72 мин.) по всей стране.

Во время трансляции была предусмотрена возможность комментировать, задавать вопросы в чате в реальном времени, а в случае технических трудностей, оперативно решать возникшие проблемы.

В чате участников Акции Фонд получил более 200 комментариев - слов благодарности и поздравлений. На этот раз к просмотру эксклюзивных мультфильмов подключились 1307 пользователей – организаций.

(<https://fondzd.ru/news/13/27-dekabrya-sostoitsya-vserossiyskaya-premera-novogodnikh-seriy-populyarnykh-multfilmov/>,

<https://t.me/PDFblago/1491>, <https://t.me/PDFblago/1496>,

<https://t.me/PDFblago/1497>, <https://t.me/PDFblago/1499>,

https://vk.com/public211018943?w=wall-211018943_59).

Всего акцией «Рождественский подарок» в 2022 году охвачено 45 174 ребенка, находящихся в различного рода учреждениях для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Практически все учреждения, участвующие в Акции, прислали письма благодарности, а также настойчивые просьбы сделать подобные Акции регулярными.

Всероссийская акция по социальной поддержке, адаптации и социализации в обществе детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов «Десант доброты» направлена на социальную поддержку, адаптацию и социализацию в обществе детей, попавших в трудную жизненную ситуацию. На этот раз она состоялась в Луганской Народной Республике в интересах детей региона, нуждающихся в особой заботе, помощи и поддержке.

По просьбе Фонда защиты детей к акции присоединились ФГАУ «Национальный медицинский исследовательский центр «Межотраслевой

научно-технический комплекс «Микрохирургия глаза» имени академика С.Н. Федорова» Минздрава РФ.

Акция началась с рабочей встречи команды Фонда защиты детей с Главой ЛНР Л.И. Пасечником и Правительством республики, на которой достигнуты договорённости о проведении акции, а также обсуждались вопросы открытия отделения Фонда защиты детей и дальнейшего взаимодействия по оказанию гуманитарной помощи детям региона (<https://fondzd.ru/news/13/predsedatel-fonda-zashchity-detey-d-a-likhanov-vstretilsya-s-glavoy-luganskoj-narodnoj-respubliki-l/>).

Для тщательного скрининга всех слепых и слабовидящих детей республики, а также осмотра тех ребят, кто находится в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на базе ГУ «Луганская детская многопрофильная больница №3» с 30 ноября по 2 декабря 2022 года врачи Краснодарского филиала МНТК «Микрохирургия глаза» им. акад. С.Н. Федорова, прибывшие на специальном мобильном диагностическом комплексе, оснащённом высокотехнологичным оборудованием, продиагностировали более 200 детей и дали рекомендации по их дальнейшему лечению.

По итогам обследования 28 ребят, нуждающихся в сложном лечении, доктора взяли на особый контроль. Ребята с тяжелыми глазными заболеваниями уже направлены в клиники Москвы и Краснодара для дальнейшего лечения или операций.

Региональный социально-медицинский скрининг детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов и ребят из малообеспеченных и многодетных семей такого масштаба в Луганской Народной республике предпринят Фондом защиты детей не случайно. Забота о таких детях – в приоритетах общественно-государственной организации, а учитывая, что в этом регионе обследование слабовидящих и слепых детей не проводилось в последние 30 лет, оно было особенно востребовано (<https://fondzd.ru/news/13/luganskikh-rebyat-osmotreli-vrachi-oftalmologi-/>, <https://t.me/PDFblago/1350>, https://vk.com/public211018943?w=wall-211018943_50).

Помимо этого, для 150 ребят, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, г. Северодонецка (ЛНР) проведено мероприятие, направленное на социальную поддержку детей. В Доме культуры Северодонецка прошла Новогодняя ёлка для детей. Из снежного Кирова к ним приехали волонтеры Фонда - настоящие Дед Мороз и Снегурочка. Волонтеры сделали все возможное, чтобы дети окунулись в настоящее волшебство и на несколько часов забыли о «грохоте» и «прилетах» на улицы своего города. В Северодонецке в 10 км от города все еще шли ожесточённые бои.

Дети окунулись в волшебство предстоящего Нового года, получили много положительных и праздничных эмоций. В конце мероприятия всем ребятам вручили сладкие подарки.

Подарки для ребят подготовило и доставило в Луганск Воронежское региональное отделение Фонда, а волонтеры - артист Кировского областного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра имени С.М. Кирова Ян Воробьев (Дед Мороз) и артистка Кировского областного государственного автономного учреждения культуры «Областной дом народного творчества» Елена Токарева (Снегурочка) помогли ребятам «побывать» в сказке (<https://fondzd.ru/news/13/detskie-fondy-proveli-novogodniy-utrennik-v-severodonetske/>).

Кроме того, студия «Союзмультфильм» дала специальное разрешение на одноразовый показ своих новых мультфильмов ребятам Северодонецка, принявшим участие в празднике.

«Фонд защиты детей» единодушно поддерживает **специальную операцию по освобождению Донбасса**. Совместно с Российским детским фондом организован сбор средств в помощь беженцам из зоны проведения спецоперации. Региональными отделениями Фонда вместе с отделениями Российского детского фонда организована помощь детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, детям-инвалидам, эвакуированным с территорий ЛНР и ДНР. Воронежское, Ростовское, Орловское отделения «Фонда защиты детей» брали под свой патронат детские сиротские учреждения, перемещенные из Луганска и Донецка, оказывали помощь семьям с грудными детьми. Орловское, Пензенское, Волгоградское, Алтайское краевое, Кировское, Ульяновское, Хабаровское и другие региональные отделения организовали помощь беженцам в пунктах временного размещения в своих регионах и регулярно направляют гуманитарный груз в ЛНР, ДНР.

В эти территории уже направлено более 300 тонн питьевой воды, продуктов питания, одежды, книг, детского питания, лекарственных средств, кондитерских изделий. Сбор гуманитарной помощи продолжается.

Председатель «Фонда защиты детей» Д.А. Лиханов возглавил гуманитарные конвои, направленные в зону проведения спецоперации, посетил пункты временного размещения на освобожденных территориях и встретился с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации.

Активное участие во всех мероприятиях «Фонда защиты детей» принимают добровольцы – студенты волонтерского отряда факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова, ВОД «Волонтеры Победы». Они помогали формировать посылки для детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, принимали участие во всех мероприятиях Фонда.

Для исполнения социально значимых мероприятий «Фондом защиты детей» заключено Соглашение с АО «Почта России» о благотворительной доставке груза, благодаря чему все посылки до участников различных акций доставляются быстро, в срок (<https://t.me/PDFblago/1426>, https://vk.com/public211018943?w=wall-211018943_57).

В реализации программ «Фонда защиты детей» принимал активное участие Общероссийский общественный благотворительный фонд «Российский детский фонд», что позволило привлекать дополнительные средства на исполнение поставленных задач.

В 2022 году «Фондом защиты детей» полностью выполнена Программа мероприятий, направленных на решение социальных вопросов, на 2022 год, проведено шесть социально значимых мероприятий, подготовлен документальный фильм, численность граждан отдельных категорий, которым предоставлены дополнительные меры социальной поддержки – составила более 45 тыс. человек, численность граждан, которым предоставлена дополнительная социальная и медицинская помощь – 354 человека.

Все социально значимые мероприятия, реализуемые «Фондом защиты детей», освещаются в печати, на сайтах Фонда и его отделений, в региональных СМИ.

**Председатель
Общероссийской общественно-
государственной организации
«Фонд защиты детей»,
Заслуженный журналист РФ**



Д.А. Лиханов